

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования
«ДЕТСКО – ЮНОШЕСКИЙ ЦЕНТР «ПИЛИГРИМ»
имени 37 гвардейского Свирского Краснознаменного
воздушно-десантного корпуса» городского округа Самара
443105, г. Самара, пр. Юных Пионеров , 142, тел. 931 – 77 – 09, e – mail:
pilgrim-samara@mail.ru

**Легенды Самарской земли.
Лекция**

Педагог дополнительного образования

художественной направленности

МБУ ДО ДЮЦ «Пилигрим»

Плюснина Н.В.

г.о. Самара, сентябрь 2024 г.

Легенды Самарской земли

О Жигулях сложено столько легенд, что даже краеведы сбились со счета. Начинаются предания с Жигулёвских ворот. Волга заходит в них и дальше течет меж Сокольных гор слева и Жигулями справа. Створ ворот — самое узкое место реки — 925 м. Есть легенда о воротах. Жили когда-то два брата, два воина: Сокол и Жигуль. Полюбили они девушку Волгу, певицу-колдунью. Вскружила красавица им головы, а сама лишь о Каспии думала, бежать к нему собиралась. Узнали про то братья, заперли Волгу в темницу. Сокол псу своему велел стеречь пленницу. Решили братья меж собой, кого выберет Волга в мужья, так тому и быть. А не выберет никого — в заточенье останется! Сказали ей о том. Обещала Волга утром ответ дать. Сели братья на порожек, стали утра ждать. Рядом с Соколом пес его сидит, караулит. Ночью запела колдунья чарующим голосом, усыпила братьев. За ними и пес задремал. Только ступила Волга на волю шажок, пес встрепенулся, гавкнул: «Тип-Тяв!» Братья проснулись. Кинулась девушка промеж них и в широкую реку обратилась. Братьев разнесло течением в стороны, и застыли они двумя горами — Сокольими и Жигулями, а пес стал кручей Тип-Тяв у ног хозяина. Волга же понеслась к Каспию. Увидел тот, как река к нему бежит, и тут же морем стал.

Конечно же, самые захватывающие легенды — о новгородских ушкуйниках, вольных казаках, разбойниках, чьим гнездом считались Жигули на протяжении столетий, об атаманах Жигулёвской вольницы — Семене Барбаше, Ермаке Тимофеевиче, Иване Кольце, Емельяне Пугачёве, Степане Разине.

Для историков и фольклористов Жигули — кладезь легенд и сказаний, а для эзотериков и обывателей — собрание тайн и необъяснимых явлений, подтверждаемых тысячами письменных свидетельств, которые собраны в Самарском областном историко-краеведческом музее, в музее уфологии в селе Жигули и других сельских музеях.

Самыми таинственными являются предания о подземных жителях (бессмертном Иване Горном, призрачных человечках, старцах, белесых карликах, чуди подземной, мумиях в саркофагах, замороженных в ледяных кубах зверях и монстрах) и небесных явлениях (миражах, огненных шарах, «столбах жесткого света» над горами, НЛО и т.п.).

1. Пещера Степана Разина.

Именно около этого села скрывался знаменитый разбойник Степан Разин. Сохранилась здесь и пещера, в которой он скрывался со своим отрядом. Пещера находится в двух километрах ниже села Малая Рязань, недалеко от устья Попова оврага.

Войдя в пещеру в полусогнутом состоянии, оказываешься в небольшом зале, имеющем ширину 4 метра и длину 20 метров. Вправо и влево из зала имеются углубления в виде ниш и щелей.

Среди местных жителей передается из уст в уста легенда о том, что в этой пещере однажды укрывался Степан Разин со своими людьми. Пещера и вход в нее были такими, что раньше в нее въезжали, сидя на конях. А вход в пещеру, прикрытый лесом, был со стороны Самарской Луки. Отряд появлялся как бы из-под земли и внезапно исчезал. Люди Степана Разина совершали внезапные набеги на купцов, когда они проплывали мимо Жигулей. Разин даже хотел пробить сквозной подземный проход от пещеры к Молодецкому кургану, чтобы соединить северный берег Самарской Луки с южным.

2. Пещера братьев Грeve

Как и любой природный памятник пещера Братьев Грeve имеет свою историю и множество легенд о происхождении. Спелеологи же во время исследований обнаружили в пещере останки шерстистого носорога и череп пещерного медведя. На основании этих находок и исследований были сделаны выводы, что происхождение пещеры было в период палеолита. Спелеологи и на сегодняшний день не перестают изучать тайны пещеры.

Также в пещере были найдены различные предметы древней роскоши. Такие как: бронзовые наконечники от стрел, керамическая посуда, ножи и другие предметы быта человечества с бронзового века. При этом останков людей там не было обнаружено. Изучив все эти находки, многие ученые придерживаются мнения, что пещера служила своего рода святилищем, в котором проводили тайные ритуалы и оставляли дары божествам.

Название же подземелью дано в честь сыновей известного аптекаря Леопольда Грeve. Они не были известными исследователями или первооткрывателями, а всего-навсего несколько раз посещали данную пещеру. И в один из таких походов на камне при входе нацарапали «Братья Грeve 1904». А когда фиксировались все достопримечательности на Волге и составлялся официальный перечень, эту надпись внесли как название.

Также среди туристов распространено множество легенд об этой таинственной пещере.

3. Медвежий грот

Внутреннее пространство Медвежьего грота действительно немалого объема, подстать внушительным размерам зверя, недаром его так и прозвали в народе. Правда сейчас косолапых здесь не встретить, с территории Самарской Луки последние медведи исчезли в конце XIX — начале XX века, так что название останется напоминанием о некогда обитавшем в этих краях, могучем животном.

Внутри можно свободно стоять в полный рост, его высота около 2,5 метра. На противоположной от входа стене имеются внутренние террасовидные ступени вытянутые практически во всю его ширину, которая составляет около 5м.

4. Голубое озеро

Голубое озеро — самарский кусочек Мирового океана, на фото с квадрокоптера напоминающий осколок то ли апатита, то ли бирюзы из-за своего причудливого синего-голубого цвета. Озеро небольшое и неглубокое, а стенки у него отвесные: карстовый провал, заполненный водой, уходит под землю на 30 м. Вбок от него под водой идет «рукав»-пещера, а на одном из берегов установлена лестница для желающих поплавать.

Местные зовут водоем мертвым, потому что рыбы здесь не водятся, и верят, будто, искупавшись в Голубом озере, можно вылечить от болезней. Только после купания в нем надо обязательно нырнуть в расположенное в 100 м Черное (живое) озеро.

Живности в Голубом озере почти нет, потому что вода в нем сернистая. Прозрачность у нее невероятная: дно просматривается на 20 м. А температура — всего около +8°C и зимой и летом.

5. Рачейский бор

Любителям таинственных мест нужно обязательно побывать в Рачейском бору. В ряду лесостепей Самарской области он выглядит чужаком: типичный северный лес в нетипичной для себя местности. Среди его вековых сосен растут реликтовые папоротники и разбросаны валуны, напоминающие лунные камни. Эти скальные образования до того красивы, что получили название Рачейские Альпы, а их возраст достигает нескольких миллионов лет.

Многочисленные легенды и аномалии — еще одна неотъемлемая часть Рачейского бора. Здесь есть поляна Колдунов, так и зовущая совершить какой-нибудь обряд. А жители окрестных селений уверяют, что иногда надо бором можно увидеть странные огненные шары или разглядеть среди его деревьев удивительный призрачный город.

6. Гора Светелка

"Это гора желаний, на ней есть четырехгранная пирамида, а для исполнения желания надо при подъеме на гору, поднять камешек, напоминающий по форме какой-нибудь предмет, животное, растение и т. д. и бросить в центр пирамиды. Если попадешь в самую середину — желание обязательно исполнится".

"Место, где находится гора очень необычное — красивейший природный ландшафт на берегу Волги (недаром вблизи, в санатории Волжский утёс, находится резиденция нашего президента)".

"Гора находится на месте геологического разлома, видимо в силу этих причин обладает невероятным выбросом энергии, и это чувствуешь почти сразу, когда заберешься на гору, сначала исчезают неприятные мысли, проблемы отступают, о них просто забываешь, невероятная сила притяжения тянет к земле, хочется присесть, прилечь и купаться в море энергии".

7. Овраг Лешего

Одно из таких аномальных мест, называемых жителями окрестных сёл "оврагом безвременья", находится на территории Самарской луки между сёлами Сосновый Солонец и Аскулы.

Обычная грунтовая дорога, пролегающая примерно посередине через довольно глубокий Тайбакский овраг, пользуется среди местных заслуженно дурной славой. Многие предпочитают ходить другими путями, хотя на них и уходит больше времени.

А всё из-за того, что не всегда этот внешне короткий путь экономит время. Старинное поверье списывает всё на Лешего, который просто развлекаясь может "водить" путника отнюдь не в глухом лесу. Так и этот овраг не является непроходимыми зарослями, в которых легко заблудиться. Но тем не менее от случая к случаю там происходят необъяснимые явления, когда (в основном пешие!) путники теряются и не могут подолгу выйти из злополучного оврага.

8. Молодецкий курган

Пожалуй, больше всего сказаний Самарской Луки связано с самой западной её вершиной, Молодецким курганом, и расположенной рядом Девьей горой. Молодецкий курган — это одна из самых известных вершин Жигулей, хотя и далеко не самая высокая. Его высота - 242,8 метров над уровнем моря, Девья же гора возвышается над уровнем Волги всего на 50 метров. Интересно, что названия этих вершин неоднократно менялись. По описаниям XVI—XVII веков вся западная часть Жигулёвских гор называлась Девичьими горами, затем Девьей горой называли нынешний Молодецкий курган, а в конце XVII века лишь его часть — скалу у подножия. Лишь после появления Куйбышевского водохранилища и подъёма уровня воды окончательно закрепились нынешние имена.

9. Гора Стрельная

Гора Стрельная - украшение национального парка Самарская Лука. Вторая по высоте вершина Жигулевских гор. Ее высота составляет 370.6 м.

С вершины горы открывается потрясающий вид!

Легенды гласят, что в 16-17 веках, беглые крестьяне спасались здесь от крепостного права. А вершины гор использовали, чтобы наблюдать за обстановкой в окрестностях. Отсюда и название горы - Стрельная. Краеведы считают, что название произошло от старого слова «стрельня», то есть сторожевая башня, наблюдательный пункт. Название «соседки» Стрельной - гора Наблюдатель.

Крестьянские отряды промышляли разбойничеством, грабили поселения и проходящие по Волге корабли.

В сотне метров от вершины Стрельной находится каменный Чертов мост. Каменная гряда. С одной стороны высота до нескольких метров, а с другой- обрыв в пропасть! Упадешь - метров 30 лететь! Говорят, разбойники, чтобы показать молодецкую удаль, с завязанными глазами проходили по Чертову мосту. Настоящие казаки доходили до конца, а ненастоящие срывались вниз!

10. Заводь семи русалок

Студеный овраг в Самарской области окутан множеством тайн и легенд, одна из которых – это незамерзающая Русалочья заводь, где обитает своя нечистая сила. Легенда гласит, что когда-то давно здесь ночью появлялось семь русалок, которые заманивали путников и рыбаков в пещеры. Но услышал однажды русалочий приманный крик один святой старец и проклял это место.

Кроме того, овраг славится своими студёными ключами, бьющими прямо из дна Волги, в честь которых он получил свое название. Студеный овраг

Студеный славен Лысой горой, Русалочьим затоном под горой и многочисленными студёными ключами, бьющими прямо из дна Волги. Место для купания под самой горой очень коварное.